

“郑汴产业带”迎来第一个大型工业项目

郑州四棉“新家”昨在中牟白沙奠基

50年光辉历史,四棉上缴利税相当于国家投资的10多倍

毛主席曾盛赞四棉研制的无梭喷气织机:“天上有喷气飞机,地上有喷气织机。”

昨日,第一个进驻“郑汴产业带”的大型工业项目——郑州四棉纺织有限公司(以下简称“郑州四棉”)在中牟县白沙镇工业园区举行了隆重的奠基仪式,这标志着“郑汴产业带”建设工程正式启动。明年年底,郑州四棉将搬迁至中牟县白沙镇。

晚报记者 徐刚领/文
张翼飞/图



奠基仪式上,四棉纺织女工代表见证历史时刻。

感受奠基仪式——锣鼓喧天,彩旗飘扬

昨日上午,中牟县白沙镇工业园区内锣鼓喧天,彩旗飘扬。郑州四棉在此举行隆重的奠基仪式。这意味着“郑汴产业带”第一个大型工业项目入驻;这意味着,一年后郑州四棉将从郑州市区

的“纺织一条街”迁至白沙镇;这也意味着,“郑汴产业带”建设工程正式启动。

“郑汴产业带”规划控制范围总面积约478平方公里,重点区域167.12平方公里,西起京港澳高速公

路,东至开封金明大道,北起规划中的豫兴大道,南至规划中的中央大道,其中郑州占100.76平方公里,开封占66.36平方公里。

规划显示,“郑汴产业带”将采取“带状组团”结

构,以郑开大道、轻轨(预留)和其他交通通道所构成的交通轴为依托,在40公里长的“郑汴产业带”两侧2.5公里左右的范围内,划分白沙、官渡、汴西三个组团,组团将按功能分区。

参观四棉“新家”——占地590.1亩,总投资14.16亿元

郑州四棉项目总投资14.16亿元,计划占地590.1亩,将拥有17万纱锭,1200台宽幅、特宽幅世界先进水平的喷气织机,年产高档服装面料8830万米,高档装饰面料2000万米,预计年销售收入可达20.22亿元,利税4.81亿元。

整个项目工程分两期实施,第一期总投资8.9亿元,建成两纺两织四个分

厂,年产精梳高档棉纱和花式纱线15065吨,高档服装面料8830万平方米,包括高档服装面料生产项目(无梭一织厂、无梭二织厂)、5万锭高档精品纱线项目(纺纱一厂)、6万锭特色纱线项目(纺纱二厂)。第二期总投资5.26亿元,再建“一纺一织”两个分厂,年产棉纱7230吨,特宽幅大提花装饰面料2000万米。



位于中牟白沙镇的郑州四棉新厂规划图。

了解搬迁原因——四棉搬至中牟有哪些优势

谈及迁至中牟的优势,郑州四棉有关人士显得很兴奋:“一是人文优势,郑州中牟相邻,风俗民情相同,有利于企业融入地方,沟通交流。二是电气能源、水资源优势,大股

东之一河南盛润置业有限公司主要产品为电和蒸汽,郑州四棉可以获得低廉的水电气。中牟地下水资源丰富,开发利用深井水也可为企业带来较大的利润。三是人力资源优势,中牟

劳动力充足,纺织属于劳动力密集型行业。四是交通优势,郑州四棉位于郑东新区以东,310国道往来顺畅,物资进入方便,也利于客户交往。”

昨日,郑州四棉有关

人士介绍说,搬迁之后,老厂区可能由四棉的合作伙伴河南盛润置业有限公司开发房地产。据悉,河南盛润置业有限公司在四棉改制过程中,投资额仅次于郑东新区热电有限公司。

回忆光辉历史

上缴利税相当于国家投资的10多倍

谈起郑州四棉,可以说是大名鼎鼎。它筹建于1954年,1957年5月1日建成投产。50多年来,经过三次大规模的技术改造及“八五”改造,企业设备日新月异。

郑州四棉以棉、麻、化纤为原料,生产纱、线、布共三大类300多个品种,年产棉纱18000吨,坯布9000万米,产品销往国内各地及东南亚、欧洲、南美等地区。“半个世纪以来,郑州四棉上缴国家的利税相当于国家投资的10多倍,在郑州纺织行业排行首位。”郑州四棉有关负责人自豪地说。

毛主席称赞“天上有喷气飞机,地上有喷气织机”



1960年5月11日,毛泽东主席视察郑州四棉研制的喷气织机。

在郑州四棉的历史上,最令人自豪的是,他们自行设计并研制成功了新中国第一台无梭喷气织机,它彻底改变了上千年来用梭子引纬织布的历史。

1960年,毛泽东主席兴致勃勃地来到河南省工业展览馆视察无梭喷气织机,看后赞不绝口,幽默地说:“天上有喷气飞机,地上有喷气织机。”刘少奇、朱德、邓小平等党和国家领导人也相继来到郑州四棉视察无梭喷气织机,周恩来总理在上海曾亲自向外宾介绍。

一位四棉工人的“恋家”情结 “几代人在这里工作,感情太深了”



1960年2月18日,邓小平同志视察郑州四棉研制的喷气织机。

昨日下午,郑州四棉与往常一样繁忙。一位不肯透露姓名的工人讲出了他对“搬家”的感受:棉纺厂可以说是一个小社会,说得难听点,除了火葬场没有,托儿所、学校、医院,要啥有啥。“这个院里面,很多家都是几代人在这里工作,感情太深了,大家已经熟悉了一出厂就到家,走几步就到厂的这种生活。过去毕竟是过去,现在是市场经济,还是要面对现实。”他担心到中牟县后,交通、住宿等不方便。“将来咋样,还是过去之后再说吧。”

对这名工人的担心,郑州四棉有关人士告诉记者:“厂房和职工公寓作为项目的一部分将同时动工,明年8月份,就可以陆续搬迁,最迟明年年底就会试生产。”

知悉纺织业的将来——郑州四棉几兄弟将陆续搬家

棉纺路两侧,郑州一棉、郑州三棉、郑州四棉……几个大型纺织企业厂区和生活区一字排开,这里被称为“纺织一条街”。为了企业的长足发展,这几家纺织企业将陆续搬家。

去年4月,由郑州三棉改制组建的郑州泰阳纺织

有限公司在化工路与西四环交叉口西1.6公里处举行了奠基仪式,这是第一家入驻纺织城的企业,也标志着郑州纺织城建设迈出实质性的一步。

昨日,郑州四棉在中牟白沙镇工业园区举行了奠基仪式。三棉、四棉各奔东

西,让人们对于其他几个棉纺厂的去向,产生了种种猜想。有传言称,一棉、二棉将赴新郑,六棉将去郑州纺织城。他们到底要去哪里?

昨天下午,郑州四棉一位负责人告诉记者:“几个棉纺厂作为老企业,改制是一件很复杂的事儿,一厂一

策,自己找合作伙伴。三棉、四棉新区已经奠基,可以说去向定下来了。其他几个棉纺厂的去向还不明朗,正在洽谈之中。”这位人士有些伤感地说,“不管咋说,几个棉纺厂是各奔东西,劳燕分飞了,‘纺织一条街’将不复存在。”

